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uUESTAU 'I Leia a charge e responda.

Nasa da como "perdido” robd que investigou superficie de Marte por 15 anos @] que a fala dos marcianos retrata?

ENFIM,

PRIVACIDADE A) Animo por morar em Marte e poder receber
DE VOLTA!!

visitas.

B) Alivio por saber que nao serdao mais investigados
pelo robb.

Q) Felicidade por saber que em Marte existe vida.
D) Tranquilidade por ver o rob6 quebrado, acabando
com as pesquisas.

E) Tristeza por saber que o robd esta perdido nas
terras de Marte.

- As impressoras 3D sao muito utilizadas - N T T T
QUESTAUZ para confeccdo de carcacas e pegas / \.\ NN (AR
de montagem para robés. Funcionam EREE |
através do aquecimento de plasticos e / — N
da distribuicdo deles em camadas. Estas, \d d N
sdo criadas pelo percurso realizado pelo = S
Peca 1 Peca 2 Peca 3

bico que deposita o plastico até formar
um objeto. Para construir uma peca de montagem formada pela unido de trés impressoes
separadas, Camila realizou o esquema gréfico, ilustrado nas imagens, dos percursos realizados
pelo bico durante a impressao de cada peca.

As pecas 1, 2 e 3 foram feitas com 30, 60 e 15 camadas, respectivamente. Qual a peca de
montagem resultante apds as impressoes e a colagem?




Robds industriais séo maquinas que desempenham tarefas que necessitam de esforcos
uUESTA03 repetitivos, precisdo, resisténcia, rapidez e forca. Eles podem mover ferramentas, dispositivos

especiais, pecas e outros itens. Optar por um rob6 industrial aumenta a produtividade e reduz

os custos da empresa.

Além dos robds industriais tradicionais, existem também os robds colaborativos, aqueles

que trabalham em parceria com os humanos, trazendo mais conforto e seguranca para os

funcionarios.
(Adaptado de: https://www.pollux.com.br/blog/robos-industriais-tudo-o-que-voce-precisa-saber/ Acesso em: 28/04/2019)

Mesmo com a precisdao alguns erros acabam ocorrendo
no processo de confeccdo das pecas. O gerente do
setor das maquinas de uma industria percebeu que a
cada dez pecas produzidas em sua linha de producao
quatro apresentavam algum defeito. Dessa forma, ao
retirar aleatoriamente 2 pecas (sem reposicao), qual a
probabilidade de obter duas pecas sem defeito?

A) 30%
B) Aproximadamente 1.2%
C) Aproximadamente 36%
D) 31%
E) Aproximadamente 33%

Pesquisadores americanos estdo testando uma nova protese robdtica para a perna. O
dispositivo capta os impulsos cerebrais relacionados ao movimento do membro que foi
amputado e os utiliza para movimentar a prétese mecanica, provocando um movimento mais
natural. A “leitura” dos impulsos é feita por sensores que ficam na coxa do usudrio, recebendo

as informacdes enviadas aos nervos responsdveis pela movimentacao da regiao.

(Adaptado de: https://veja.abril.com.br/ciencia/cientistas-desenvolvem-protese-robotica-para-a-perna-controlada-pelo-cerebro/
Acesso em: 26/04/2019)

De acordo com o texto e seus conhecimentos sobre o sistema locomotor, podemos
afirmar que a proétese robética permite a movimentacao de quais articulacdes?

A) Articulacdo do joelho e tornozelo.

B) Articulacao do quadril e joelho.

Q) Articulacdo do ombro e tornozelo.
D) Articulacdo do quadril e tornozelo.
| E) Articulacdo do ombro e joelho.

(Fonte: https://passofirme.wordpress.com/tag/perna-mecanica-mais-avancada-do-mundo/)

- O envelhecimento dos operarios e a provavel reducdo da oferta de mao de obra na construcao
uUESTAu 5 civil japonesa nos préximos anos, tem servido como mola propulsora para o desenvolvimento
e utilizacdo de robds e de equipamentos programdveis nos canteiros de obra do Japao.

De acordo com a Federacao Japonesa de Construtores, quase 1.3 milhdes de trabalhadores
sairao do setor até 2025, em relagao ao contingente de 2014. Atualmente, com cerca de 30% de
operarios com mais de 55 anos e apenas 10% com menos de 29 anos, as projecdes do segmento
indicam que ndo havera gente suficiente para substituir as pessoas que se aposentaram, sendo
necessario modernizar as técnicas de construcdo para fazer frente aos quase 300 mil postos que
nao serao preenchidos ao longo dos préximos anos.

(Adaptado de: http://blogs.pini.com.br/posts/tecnologia-sustentabilidade/uso-de-robos-e-de-equipamentos-autonomos-na-construcao-
civil-379848-1.aspx Acesso em: 26/04/2019)




De acordo com o texto podemos concluir que:

A) Nao ocorrera nos proximos anos reducao da oferta de mao de obra na construcao civil japonesa.

B) Serao abertos mais de 300 mil postos de emprego a serem ocupados por japoneses idosos ao longo dos
proximos anos.

C) Devido a reducédo da oferta de mao de obra e o envelhecimento dos operarios, sera necessario investir em
tecnologias para a construcao civil.

D) De acordo com a Federacao Japonesa de Construtores, quase 1.3 milhdes de trabalhadores sairdo do setor da
construcao até 2025 para procurar empregos em outras areas.

E) Cerca de 10% dos operdrios possuem menos de 29 anos, o que é considerado um numero adequado de
trabalhadores jovens nessa area.

- A Agéncia Espacial Brasileira (AEB) desenvolveu o rob6 Tupa para exploracdo de exoplanetas.
uUESTAU 6 Sabe-se que o combustivel utilizado por Tupa é ndo-renovavel e, por isso, muito caro. Dessa
forma os engenheiros responsaveis utilizam a funcdo Deslocamento para verificar se é possivel
realizar a movimentacao até a posicdo indicada com as unidades de combustivel restantes.

funcdo Deslocamento(c, pontol, ponto2){
distancia = calcularDistancia(pontol, ponto2)
se ( distancia <= c){

deslocarRobo(ponto2)
}
}
C Coordenadas x e y do ponto1 Coordenadas x e y do ponto2
Situacao 1 10 (10,3) (6,6
Situacao 2 6 (8,10) (2,18)
Situacao 3 17 (8,6) (8,26)

Considerando o c6digo do médulo responsavel pelo deslocamento e sabendo que a funcdo calcularDistancia
(ponto1, ponto2) retorna a distancia entre os pontos ponto1 e ponto2 em um plano cartesiano. Indique em quais
situacdes apresentadas na tabela a funcdo deslocarRobo(ponto2) é executada.

A
B

il

Situacao 3
Situagdes 2 e 3
Q) Situagbes T e 2
D) Situacao 1
E) Situacoes 1 e 3

uUESTﬁﬂ 7 Leia a charge e responda.
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De acordo com a charge, o que o rob6 quer saber do computador?

‘ INSIDE THE ROBOT'S BRAIN.J

‘ WE'RE ¥ U == i
" COANECTED] OK\S:.E ggngerJEER. ) A) A senha do wi-fi. .

A PRINCESS BEING B) Qual o nome da princesa.
C) Quem é o computador.
D) Se ele é um rob6.

E) Onde esta a princesa.

(Fonte: https://www.beano.com/)




- Robos autdbnomos estdao sendo desenvolvidos em uma universidade do norte canadense para
UUESTAU 8 realizar o servico de limpeza das estradas durante o inverno. Pesquisadores de todo o pais tem
incentivado e trabalhado no projeto visando diminuir a quantidade de acidentes envolvendo
veiculos e pedestres nas estradas durante o periodo com alta incidéncia de neve. Em uma
primeira etapa, os robds passam despejando sal nas estradas com gelo. Em seguida, voltam
removendo a neve derretida deixando a estrada apta para o trafego novamente.

Qual a explicacao para a utilizacao do sal pelo rob6 autébnomo?

A) Colocar sal faz com que o gelo seja conservado, pois a temperatura de solidificacdo aumenta. A temperatura de
solidificacdo da agua é de 0°C, mas, quando se joga sal no gelo, a solidificacdo ocorre a uma temperatura inferior.

B) Colocar sal faz com que o gelo derreta, pois a temperatura de fusao diminui. A temperatura de fusdo da agua é
de 0°C, mas, quando se joga sal no gelo, a fusdo ocorre a uma temperatura inferior.

C) Colocar sal faz com que o gelo derreta, pois a temperatura de fusdo aumenta. A temperatura de fusdo da dgua
é de 100°C, mas, quando se joga sal no gelo, a fusdo ocorre a uma temperatura inferior.

D) Colocar sal faz com que o gelo seja conservado, pois a temperatura de solidificacdo diminui. A temperatura de
solidificacdo da agua é de 0°C, mas, quando se joga sal no gelo, a solidificacdo ocorre a uma temperatura inferior.

E) Colocar sal faz com que o gelo seja conservado, pois a temperatura de ebulicdio aumenta. A temperatura de
ebulicdo da agua é de 100°C, mas, quando se joga sal no gelo, a ebulicdo ocorre a uma temperatura inferior.

- Handle é um rob6é moével que combina a habilidade das pernas em
uUESTA[]g atravessar terrenos acidentados com a eficiéncia das rodas. Ele é
projetado para aplicagbes de manuseio de materiais e possui um
braco manipulador capaz de pegar caixas pesadas. Tem também uma
“cauda” oscilante que ajuda a se equilibrar e se mover em espagos

apertados.
(Adaptado de: https://robots.ieee.org/robots/handle/ Acesso em: 28/04/2019)

Apesar de suas habilidades, o robé Handle sé consegue funcionar em ambientes de
baixa umidade, pois a condensacao de dgua em sua carcaca provoca o interrompimento
de suas funcdes. Considerando as condi¢des dadas, o rob6 Handle desempenha melhor
suas fungdes em areas:

A) De mata atlantica.

B) De manguezais.

C) Do cerrado.

D) De floresta equatorial.

E) De clima temperado oceanico.




A) Repita 6 vezes:

y=y+1

Repita 3 vezes:

X=x+1

Repita 5 vezes:

y=y-1

Repita 2 vezes:

X=x+1

Repita 7 vezes:

y=y+1

Repita 3 vezes:

X=x+1

Repita 8 vezes:

y=y-1
X=X+1

- O plano cartesiano consiste em dois eixos perpendiculares, um na vertical (ordenadas) e outro
QUESTAO 10

na horizontal (abscissas), respectivamente, denominados y e x. Foi desenvolvido um rob6 que
em em sua estrutura uma caneta que por meio de programacao, pode realizar desenhos

seguindo movimentos nos eixos x e y do plano cartesiano de acordo com a imagem abaixo.

y

Um programador novo assumiu o projeto do rob6 e

decidiu mostrar seus conhecimentos para a equipe

criando diversos cédigos de movimentagao entre

os pontos de inicio e fim da figura. Sabendo que

movimentos para cima serao positivos, movimentos

para baixo serao negativos e que o local de partida

dorobé é oponto [x=2; y= 1] como mostra a figura.

Indique qual dos cédigos abaixo realizard um menor

numero de movimentagdes para chegar ao ponto [x

=1;y=1.

=N W bh OO N ©
|

X

o

B) Repita 6 vezes:
y=y+1
Repita 8 vezes:
X=x+1
Repita 6 vezes:
y=y-1
X=x+1

QUEM NUNCA TEVE PROBLEMAS COM
AQUELES CAPTCHAS ANTI-ROBOS
QUANDO SE ESTA” NA

INTERNET Z

1234567 8 9101112131415

C) Repita 7 vezes: D) Repita 15vezes: E)y=y+1

X=Xx+1 X=xX+1 Repita 8 vezes:

Repita 11 vezes: x=x-1 X=x+1
y=y+1 Repita 9 vezes: y=y-1

X=x+1 X=X+1

Repita 11 vezes:
y=y+1

X=x+1

uUESTﬁu " Leia a charge e responda.

Qual a graca da charge?

A) A falta de conhecimento da tia para ler as instrucbes
disponibilizadas pela pagina na internet.

B) O cédigo fornecido pelo site ser decifrdvel por qualquer ser
humano ou robé.

Q) Os problemas enfrentados pelas empresas que trabalham com a
seguranca na internet.

D) O questionamento da menina, ao perguntar a sua tia se ela é um
robbd.

E) A tia entender de nimeros binarios para decifrar o codigo captcha
anti-robos.



UUESTI\U 12 O novo relatério da Federacgao Internacional de Robética traz nimeros interessantes sobre
um excelente crescimento do mercado global de robética.

Vendas anuais de robds pelo mundo

Analisando o grafico podemos afirmar que:
(milhares de unidades por ano) 9 P q

A) A dtilizacgo de robdés vem diminuindo

consideravelmente ao longo dos anos.
381 B) O crescimento das vendas de robds em 2017 foi de
By 4| o 35% em comparacao a 2016.
E IE a i = B T C) As vendas anuais de robds tiveram uma taxa de
= ﬂv crescimento de até 15% ao longo dos 11 anos relatados.
g 8

0 ~ o - o o <t n o ~ A
g 8 8§ 3 8 8 § & § 8 D) No ano de 2009, as vendas de robés apresentaram
www.mtibrasil.com.br fonte: International Federation of Robaotics (https://ifr.org/) uma balXa de 60% quando Compal’ada a0 ano anterlor.
E) Houve um crescimento considerdvel nas vendas
anuais de robds, com apenas trés baixas ao longo dos

anos registrados.

- “O carro elétrico pode ser considerado como o apice da tecnologia quando o assunto é
uUESTAU 13 transporte.Juntocomastendénciasdosauténomos,daconectividade edo compartilhamento,

com ele ocorrerdo as maiores mudancas no setor automotivo mundial...”
(Adaptado de: https://autopapo.com.br/noticia/carro-eletrico-viavel-no-brasil Acesso em: 28/04/2019)

Dentre as tecnologias atualmente divulgadas pela midia, os carros elétricos e os carros autbnomos vem recebendo
grande destaque. Assinale a alternativa que contém uma afirmacao correta sobre os carros elétricos ou autdbnomos.

A
B

L)

Os carros autdnomos sao aqueles que necessitam da intervencao humana em todas as suas atividades.

Os carros elétricos ndo sdao uma opcao para substituir carros a combustao, pois emitem mais poluentes.

C) Os carros elétricos sdo uma opcao vidvel para substituir carros a combustao, pois emitem menos gases poluentes.
D) Carros elétricos sao uma opcao para substituir carros a combustao pois utilizam combustiveis fésseis.

E) Nao é possivel afabricacdo de carros elétricos e autbnomos, visto que a autonomia esta diretamente relacionada
ao consumo de combustiveis fosseis.

™~ — =

Admiravel Chip Novo

QUESTAO 14 B2

Pane no sistema, alguém me desconfigurou Pense, fale, compre, beba
Aonde estao meus olhos de rob6? Leia, vote, ndo se esqueca
Eu ndo sabia, eu ndo tinha percebido Use, seja, ouca, diga

Eu sempre achei que era vivo Tenha, more, gaste, viva
Parafuso e fluido em lugar de articulacéo Pense, fale, compre, beba
Até achava que aqui batia um coracao Leia, vote, ndo se esqueca
Nada é organico, é tudo programado Use, seja, ouca, diga

E eu achando que tinha me libertado

Nao, senhor, sim, senhor
Mas la vém eles novamente, eu sei o que Nao, senhor, sim, senhor.
vao fazer
Reinstalar o sistema




Considerando o trecho da musica em destaque, assinale a alternativa que expressa com clareza a realidade atual.

A
B

L)

Vida cotidiana conturbada da sociedade do século XXI, sem regras e rotinas.

Mudanca da sociedade para os costumes da sociedade do século XIX.

C) Reprogramacao do sistema a fim de ocasionar uma disparidade entre pessoas e robos.

D) Flexibilizacdo da rotina para atender as necessidades de mudancas da sociedade moderna.
E) Sequéncia executada na sociedade moderna. Sendo considerada como uma rotina diaria.

>~ =

- O robo Valter deve percorrer o caminho até o local marcado com X. Ele é capaz de executar
uUESTAu 15 duas fungdes: a Funcao Principal (F.P.), com execucao imediata no inicio do programa, e a
Funcao Auxiliar (F.A.), cuja execucao depende da insercao de sua chamada no cédigo. A
Funcdo Principal pode conter apenas um comando, enquanto a funcdo auxiliar pode conter
até dois comandos.

T,
# Andar uma casa para frente.

F.A. | Executar fungdo auxiliar.

Sabendo que o programa é automaticamente encerrado ao chegar no destino final e considerando os comandos
listados, determine qual alternativa apresenta os comandos corretos que devem ser inseridos na Fungao Principal
e na Funcao Aukxiliar para que o robd Valter alcance seu destino.

A) FUNGAO PRINCIPAL FUNGAQ AUXILIAR B) FUNGAO PRINCIPAL FUNGAO AUXILIAR
C) FUNGAO PRINCIPAL FUNGAO AUXILIAR D) FUNGAO PRINCIPAL FUNGAO AUXILIAR
E) FUNGAO PRINCIPAL FUNGAO AUXILIAR




